		Hipótesis de conflicto
¡La torpeza de la impunidad y el peligro de la incontinencia!
¿Pesadilla u horror?
La estúpida y asimétrica escalada verbal entre el tiranuelo caribeño Nicolás Maduro y nuestro incontinente presidente Mauricio Macri, podría llevar al primero a pensar ¿e intentar con nosotros… ´la gran Galtieri en Nuestras Malvinas´?
Veamos… I) el presidente Macri bajó verbalmente al abismo insondable donde habitan los Chávez, los Cabello, el (in) Maduro y muchos más de menos. (¡OJO con Elías Jaua!). Esto sucedió cuando yerra el modo de responder al tirano (jefe del Cartel de los Soles), Diosdado Cabello.
II) Maduro, lo cruzó a nuestro presidente con todo, propio de aquel que ya no tiene nada que perder en su vida. Concretamente, ya perdió todo, pero peor, mucho peor que eso, coronó prodiga y corruptamente la frustración de todos los venezolanos. 
[bookmark: _GoBack]III) Nosotros los argentinos y Argentina toda, tiene todo un futuro para ganar casi todo y todavía… ¡menos una guerra!; digo, una eventual, absurda y ridícula guerra.
IV) Venezuela es ´puro´ ejército, al menos, mucho más y mejor que el nuestro. También carece de toda racionalidad y escrúpulo.
V) El “kirchnerato” (con excusas ajenas, como siempre) desmanteló, degradó y denigró a todas las Fuerzas Armadas Argentinas; (y…  ¡no solo a las fuerzas armadas u otrora gallardo ejército argentino!).
VI) Lo del perverso Cabello fue propio de un hombre desesperado y perdido, fracasado y frustrado, definitivamente; como lo está hoy mismo toda la cúpula o nomenklatura venezolana.
VII) ¡Albricias! … si Mauricio Macri media sus palabras y miraba más allá de sus propias (congestionadas) narices (YA es hora que acabe con toda su gama y catálogo de incontinencias) debió contestar lo mismo y mucho más, pero…. ¡CON OTRO MODO!
VIII) Ejemplo:  “Que modesta y respetuosamente,  a propósito de algún crítico comentario internacional a su investidura, pisoteando mínimas diplomacias,  en Argentina bajo su gestión y responsabilidad,  los derechos humanos y las libertades fundamentales son respetados, no hay presos políticos, existe libertad de expresión, de circulación, de consumo, de propiedad privada, de mercado; pero, fundamentalmente, propósitos de dialogo locales, regionales y globales, de democracia, de progreso y de paz, externa e internamente; razones por  las cuales, debía libremente auto limitarme y auto inhibirme por el bien y la paz de la Patria, de los argentinos y de la región toda”.
IX) Imaginemos que Maduro –impune entre los impunes- en una recidiva o agudización de su “extravío”, llegara a pensar como Galtieri, Leopoldo Fortunato (hay demasiadas similitudes entre el contexto general y singular de los dictadores de la Venezuela de hoy con los de aquella Argentina de 1982). Por otra parte, quedó claro, nos sobró coraje, valentía y patriotismo, pero, militar, logística y tecnológicamente, fuimos y somos mucho menos (casi nada) comparativamente con las fuerzas armadas inglesas.
X) Más grave y espantosamente aún, porque no pensar que N. Maduro entre la cárcel o el destierro y la gloria (suya, libertadora, bolivariana y sudamericana); en uno de sus más bajos instintos animales decidiera actuar; entonces desde ahí  al horror,  pues “nada”.  
Finalmente, sin perjuicio del contexto internacional más favorable para nosotros y la supuesta eficacia, Vg., del Mercosur… “seguro, lo mío  (aunque mi cena fue frugal y mi sueño, espléndido)  sólo fue una pesadilla de mi noche de anoche”,  porque  si no,  la locura de toda guerra no olvidaría esta vez el agalma de su viejo, grave y gigante horror + ruinas;  porque también la historia está llena de guerras que todo el mundo sabía que no ocurrirían (Enoch Powell);  porque asimismo ninguna guerra de cualquier nación y tiempo ha sido declarada por su gente (Eugene Debs),  y porque sin titubeos, toda guerra es un síntoma del fracaso del hombre como animal pensante (John Steinbeck), y desde esta perspectiva, estaríamos en problemas pues todo el mundo sabe que Nicolás Maduro es mucho más que un síntoma de todo esto último. 
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